

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Az egyesülés utján!

Irta: MÁRKUSZ LAJOS vm. titkár

A két munkáspárt tagsága az elmúlt 36. szociáldemokrata kongresszus óta mind közelebb kerül egymáshoz. Nógrád-Hont megyében megtartott gyűléseink szelleme bizonyítja, hogy a falu és város, az üzemek és irodák dolgozói egyöntetű lelkesedéssel építik az egységet.

Szociáldemokraták és kommunisták mind őszintébb szeretettel építik az egységet, mert felismerték az egységben rejlő erőnek elvitathatlan nagyságát és azt, hogy munkás a tökével szemben csak önmagára támaszkodhatik. Csak a munkásosztály erőinek maradéktalan összefogása döntheti meg azt a kizsákmányoló rendszert, amelyet a kapitalizmus jelent.

Csak a szocialista osztályharcos forradalmi párt képes nálunk is olyan politikát gyakorolni, amely az ittmaradt feudál kapitalista maradványokat véglegesen felszámolja és egyszersmindenkorra véget vet a reakció kísérletezéseinek.

A megindult egységesítő pártmunkában meggyeszerzte nagy buzgalommal vesznek részt a Szociáldemokrata Párt képzett baloldali tagjai, akik nem kimélve erejüket, szinte felszabadultan a jobboldali nyomás alól, most már minden megköttöttség nélkül szolgálják a szocializmus tiszta forradalmi szellemét.

Sokan még nem látják, hiszen csak beléptek a pártba, hogy az egységes munkáspárt nemcsak azt jelenti, hogy megszűnik a két munkáspárt közötti vetélkedés. Az egységes munkáspárt ennél sokkal többet jelent. Jelenti a marxi-lenini szellemű szocialista ideológia és szervezeti egységét a munkásosztálynak, jelenti a magyar népi demokrácia vezetésének maradéktalan megteremtését a dolgozók számára, jelenti a termelt javaknak a közösség számára való felhasználását és megszüntetését a féktelen kizsákmányolás lehetőségének.

Az egység jelenti tömörítését az erőknél nemcsak a munkáspártok tagjaival, hanem a koalíció másik két pártjával, a Kisgazda Párttal és a Nemzeti Parasztpárttal is.

Mindkét koalíciós párt ugyancsak nagy átalakuláson megy keresztül. Önmagukat megtisztítva a polgári liberálkapitalista ideológián keresztül áldemokratáktól, szintén a szocializmus építőinek sorába állítják erőiket és így alakul ki valóban népi demokráciánkat szolgáló egy-

séges lelkületű Nemzeti Függetlenségi Front, amely szinte egy nagy politikai szervezeti egységbe tömöríti az egész magyar dolgozó népet.

Azok a szociáldemokraták, akik a kongresszus előtt még kételkedtek a munkásegység megteremtésének lehetőségében, most rájönnek önmaguktól arra, hogy mennyire kishitűek voltak. A tények meggyőzték őket az ellenkezőjéről. Nemcsak munkásegység, hanem nemzeti egység kovácsolódott itt, amelyben minden becsületes magyar dolgozó örömmel gyarapítja a nemzet anyagi és szellemi erőit.

Azok pedig, a néhány kevesen, akik még mindig passzivitásukkal, vagy rosszindulatú suttogásukkal kísérlik meg az egység építését akadályozni, szembetalálják magukat az elsőprő többséggel, amely véglegesen leszámol magyánkben is a jobboldali, osztályaruló angolszász ügynökökkel.

Nógrád megye községeiből, üzeimeiből egyre-másra jelentkeznek a munkáspártok vezetői az egység megteremtésének módozatai iránt érdeklődve a megyei szerveknél. Azt jelenti ez, hogy a dolgozó milliók lelkében megérlelődött az elvetett mag. Jó talajra talált itt a szocialista gondolat és a sok évszázadon át elnyomott magyar paraszt és munkás most már a saját fejével gondolkodik. Tudja, hogy az egységes munkáspárt nemcsak neki, hanem utódainak is jelenti a jobb és emberibb életet és ezért sürgeti, sietteti annak megteremtését.

Nógrád megye dolgozói! Ebben a szellemben teremtésük megitt a palóc földön a munkásság egységes politikai pártját. Vigyázzatok arra, hogy olyan vezetőket válasszatok, akik mindenkor bebizonyították, hogy nemcsak önmagukért, hanem önzetlenül a népért dolgoztak. Akik belöleték valók és nem cégtáblának használják a párttagsági könyvet.

A valóban szocialista, a marxizmus-leninizmus szellemében önzetlenül szolgálja a munkásosztályt és ezzel együtt a hazát, mert a haza a dolgozó nép és aki ezt elárulja, az a hazát árulja.

Építsük tehát egyesült erővel minél szilárdabbá ezt az egységes munkáspártot, hogy azután erőnk biztos tudatában induljunk el a további küzdelmekre a hároméves terv sikeréért, a békéért és a népek szabadságának biztonságáért.

Koalíciós nagygyűlés Lőrincibe

— megteremtjük a baloldali szellemű egységes Nemzeti Függetlenségi Frontot — mondotta Oczel elvtárs

Vasárnap, folyó hó 11-én délelőtt mintegy kétszer főnyi hallgatóság részvételével a koalíció pártjainak rendezésében nagygyűlés volt. A gyűlésen zenekarokkal jelentek meg a zagyvaszántói, selypi, herédi, pernyebányai dolgozók Lőrinci község főterén, ahol elsőnek Oczel János elvtárs, a Magyar Kommunista Párt megyei titkára, országgyűlési képviselő tartalmas beszédében ismertette az ország belpolitikai helyzetét.

— A magyar demokrácia három esztendő alatt összehasonlíthatatlanul jobb életnivót biztosított a dolgozóknak, mint azt a külföldi, nyugati államokban látjuk. Amit a magyar nép ezalatt az idő alatt produkált, azt az egész világ bámulattal ismeri el és ebben nagy érdeme van elsősorba a koalíció vezető pártjának, a Kommunista Pártnak, amely éberen őrködött azon, hogy a belső és külső reakció ne tudjon érvényesülni.

— A Szociáldemokrata Párt is megtisztítja önmagát az osztályaruló jobboldaltól, mintahogy előbb felszámoltuk a Kisgazdapártban, megbujt reakciót. Az egész jobboldali Pfeifferista-peyerista ellenforradalmi klikket kiküszöböltük a ma-

gyar politikai életből és most a két munkáspárt egyesülésével, valamint a Nemzeti Parasztpárt és a Független Kisgazdapárt összefogásával megteremtjük a baloldali szellemű egységes Nemzeti Függetlenségi Frontot, amely egységes szelleművé teszi a magyar politikai és gazdasági vezetést.

— Ez a szellem már is érezteti jótékony hatását. Az államosítás most méginkább lehetővé teszi a termelés fokozását és ezt a magyar dolgozók a munkaversenyekkel még hatékonyabban előmozdítják. Az ipari dolgozók több kapát, több mezőgazdasági és egyéb szereszmot. ruhát készítenek, a magyar parasztság pedig ésszerűsíti a föld megművelését és így összedolgozva falu és város, előmozdítjuk a hároméves tervnek sokkal rövidebb idő alatt való végrehajtását.

Oczel elvtárs beszélt még ezután a szövetkezeteknek a falunvaló fontosságáról és arról, hogy ezután azokat fogjuk mint hősoket kiüntetni, akik nem a harc-tereken való gyilkolásban, hanem a munka ésszerűsítésében és a többtermelésben tűnnek ki.

Az összefogásban irányt mutat a nagy Szovjet nép, mely őszinte jóakaratóval támogatja a magyar nemzetet — mondotta Márkus elvtárs

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Márkus Lajos elvtárs, a Szociáldemokrata Párt megyei titkára szólalt fel.

— Végre a két munkáspárt eldöntötte a szocialisták közötti vitát. Megmondjuk, hogy ez a vita a Kommunista szemlélet javára dőlt el és most egy olyan egységes munkáspártot építünk, amely Marx-Lenin és Sztálin szellemében az építő forradalmat juttatja diadalra a magyar társadalom minden vonalán.

— az angolszász imperialista politika ráeszméltette a magyar dolgozókat, hogy csak egy járható út van a szocializmus felé és ez a megalkuvás nélküli népi demokráciák útja, melyet az egységes munkáspárt a népi erők összefogásával és a körülöttünk élő népek barát-

ságának szorosra fűzésével épít. Ebben az összefogásban iránytmutató a nagy Szovjet nép, amely őszinte jóakaratóval támogatja a magyar nemzetet.

— Ebben a szellemben fogjuk össze a dolgozó magyarság erőit és a munkaversenyek és többtermelés, az államosítás, valamint az ezt megelőző földreform lehetővé teszik számunkra Rákosi Mátyás elvtárs ismert jelmondatának beváltását: „Tiéd az ország, magadnak épited!”

A Nemzeti Parasztpárt megyei titkárának felszólalása után a zenekar a Himnuszot játszotta, majd a különböző községek zászlók alatt, zeneszóval vonultak haza a gyűlés színhelyéről.

Rákosi Mátyás elvtárs a csanád-megyei parasztyűlésen

Amint értesülünk, a csanádmegeyi parasztyűlésen folyó hó 25-én Mezőhegyesen a MKP pártbizottsága nagy parasztyűlést rendez, melyre összesereglenek a környéki falvak és tanyák földműves dolgozói. Erre a nagygyűlésre Rákosi Mátyás elvtárs maga is leutazik

és ott nagyfontosságú kijelentéseket tesz majd.

Baleset! Április hó 10-én a nagybányai „Rajk László” aknából pályakocsin igyekeztek a műszak végeztével hazafelé a munkások. Hogy a sint elzáró biztosítékkaput kinyissa, menet közben ugrott le róla Sipos Ferenc 21 éves csülés. Ugrása olyan szerencsétlenül sikerült, hogy a pályakocsi alá került és súlyos sérüléseket szenvedett. Gerinc és lábcsonttal szállították a bányakórházba.

Egységben a győzelemért!

A partizánok vasárnap ünnepélyes keretek között tartják zászlóbontó ünnepségüket

A Partizánok Bajtársi Szövetsége és Partizánbarátok Bajtársi Szövetsége április hó 18-án vasárnap kibontja az egységes zászlót és hitet tesz amellett, hogy az igazi erő az egységben rejlik.

Ezt a zászlóbontást ünnepélyes keretek között fogja megtartani és délelőtt 10 órai kezdettel a salgótarjáni Acélgár színháztermében vezetésig választás lesz, majd onnan a Főtérré vonulnak, hol 11 órai kezdettel ünnepély keretében tartják meg az egyesülés napját.

A partizánok, kik tapasztalatokban

gazdagon kerültek ki a fasiszta háborúból, világosan látják, hogy a tömegek szétforgácsolásával — mely részben a Baráti Szövetségben, részben a Partizán Szövetségben oszlik meg — csak az egységesség útján tudják a demokrácia építését szolgálni úgy politikai, mint kulturális téren.

Ezton is felhívjuk városunk lakosságát, hogy erre az ünnepségre minél nagyobb számban jöjjenek el a Partizánok zászlaja alá sorakozva, hogy mondhassuk: „elindult a világ proletárjainak egyesülése.

A magyar szociáldemokraták példát mutattak Csehszlovákiában is megvalósul az egységes munkáspárt

Az elmúlt héten a csehszlovák Szociáldemokrata Párt vezetősége ülést tartott és azon többek között a választásokkal kapcsolatosan a szakszervezetek által felvetett egységes lista gondolatával foglalkozott, valamint a május 1 megünneplésével.

A pártvezetőség mindkét kérdésben egyhangulag döntött és elfogadta az egységes lista gondolatát, valamint a május elsejének közös megünneplését.

A kiadott hivatalos közlemény rámutat arra, hogy

az egységes lista megegyezik azzal a fejlődéssel, amely a munkás osztály egységének megvalósításához vezet.

A munkásosztály szervezeti és politikai egységének kérdése már a legnagyobb mértékben aktuálissá vált, mondja a kiadott hivatalos közlemény.

Ezért elhatározta a pártvezetőség, hogy az április 17-én és 18-án összeülő szociáldemokrata nemzeti tanácsnak javasolni fogja, hogy az egység megvalósításáról tárgyaljon.

Következik az elméleti színvonal emelése

7 hetes munkásakadémia Salgótarjában

A magyar munkásosztály fejlődésében, Rákosi Mátyás meghatározása szerint a következő láncszem pártunk elméleti színvonalának emelése. Ennek a célnak érdekében indítja meg május 8-án az MKP városi bizottsága a Szociáldemokrata Párt salgótarjáni járási titkárságának helyiségében a 7 hetes munkásakadémiát. Az akadémia előadásai minden héten szombaton lesznek megtartva a következő sorrend szerint:

Az első előadáson Oczel János elvtárs országgyűlési képviselő, MKP megyei titkár tart előadást a munkásmozgalomról. A második héten Hovanecz

Béla MKP megyei propagandista beszél a magyar történelemről. A harmadik előadást Márkus János, az SzDP megyei titkára tartja a világpolitikáról. A negyedik héten Csányi Lóránd a filozófiáról beszél. Az ötödik héten dr. Mesterházy Lajosné a Szovjet-Unióról, a hatodik héten dr. Csaba Jenő a marxista gazdaságpolitikáról, a hetedik héten dr. Vass Gyula a természettudományról tartanak előadást.

Az MKP és az SzDP tagjai, akik az akadémián részt kívánnak venni, szervezeteiknél jelentkezzenek. Más pártok

tagjai és a pártönkivüliek is részt vehetnek az előadásokon, ha előzőleg jelentkeznek a MKP salgótarjáni városi bizottság propaganda osztályán (Hunyadi-u. 12.)

Ezton is felhívjuk az elvtársak figyelmét, hogy pártunk és az egész munkásosztály elméleti színvonalának emelése érdekében minél nagyobb számban vegyenek részt az előadásokon. Így tegyék lehetővé, hogy a párt segítségével és száz és százezer munkás, paraszt, értelmiségi megkaphassa a szocialista, kommunista elméletet, melynek segítségével népi demokráciánkat tovább fejleszthessük.

szorgalommal és ügybuzgalommal vezet most az üzemet és így tesz tanúságot arról, hogy a demokráciában milyen fontos szerep jut a nőknek.

A divatbemutató alkalmával az MNDSz vezetőségének betanulásában gyermekelbáráds volt, majd utána táncosfejt rendeztek, mely az esti órákban fejeződött be.

Gázmérgezés a salgótarjáni üvegyárban. A Salgótarjáni Üvegyár 4-es számú kemencéjénél dolgozó Federenkő Vazulné és Luráncsek Rozália gyárimunkásnők április 7-én délután munkaközben a kemencéből kiömlő gáztól gázmérgezést kaptak. A kihívott mentők mindkettőjüket a bányakórházba szállították.

Romhány községben egységesen dolgoznak a pártok

Romhány községben a koalíciós pártok Sagyibo János községi híró indítványára megértve az összefogás nagy jelentőségét elhatározták, hogy ezévből mind a négy párt rendez egy szórakoztató és nevelő hatású műsoros estet, aminek tiszta jövedelmét a helybeli iskola 3 éves tervbe való újjáépítésére használják fel.

Ehhez az elhatározáshoz a romhányi MKP helyi szervezete még azzal csatlakozott, hogy az általa ebben az évben rendezendő összes mulatságok és egyéb előadások tiszta jövedelmét felajánlja az iskolának, mert ezzel a magyar ifjúság demokratikus nevelését segíti elő.

Romhány községben ezzel az országépítő cselekedettel bebizonyosodott az összefogás hatalmas ereje és világos utat mutat minden egyes községnek és városnak, hogy az egységes erő minden akadályt el tud hárítani a munkásosztály utjából.

Az idő drága...

A múlt hét folyamán hatalmas plakát hirdette a Mafirt Apolló műsorát, melynek keretében bemutatásra került a „Vidám kisérte” c. színes film.

A mozi látogató a színes filmeket általában ujtátsnak veszi a filmipar terén és sokat vár tőle, ami itt sajnos nem volt tapasztalható, mert egy igen butának mondható trükkökkel szellemidézést végeztek a filmen és hadakoztatták azokat hol az élő emberrel, hol pedig hasonló szellemekkel, azt a benyomást keltve, hogy jobb a tulvilág, mint a földi világ.

Az egész filmhez csak annyit, — a magyar dolgozók nem az elmulás hanem a haladás szellemét akarják a filmen nézni és azt a két órát hasznosan és kellemesen szeretnék eltölteni, amiért is ezton is felhívjuk a mozi vezetőjét, hogy az eddigi szorgalmas munkával kiérdemelt jó hírnevét ilyen filmekkel ne igyekezék rombolni, mert Salgótarján dolgozó pénzükért jól akarnak szórakozni.

Késő tavaszi talajmunkák

A késő-tavaszi vetésű növények vetőágyának elkészítése körül nagyon sok hibát követnek el gazdáink, ami természetesen a terméseredményben érzéketi káros hatását.

Az első kérdés ami itt felmerül, az, hogy szántunk-e tavasszal. Szabály az, hogy ha az őszi mélyszántást elvégeztük, tavasszal — egyes nagyon kivételes esetektől eltekintve — sohasem szabad szántani. Ha az őszi mélyszántást elmulasztottuk, akkor kora tavasszal a föld felszikkadása után azonnal szántassuk s utána csak fordítás nélküli porhanyító talajapolást végezzünk a vetésig.

Természetesen a késői vetésű (ápr. vége, május) növények magágyának szántás nélküli jó kulturállapotban tartása nagy gondosságot és kellő körültekintést kíván a gazdától. Az idei bő tavaszi esőzés eléggé összetömi a talajt és kedvez az erős gyomosodásnak. Mindent el kell követni, hogy a tulságos összetömdést és gyomosodást megakadályozzuk és tavaszi szántást ne végezzünk. Ezért a talaj kulturállapota fenntartása miatt fontos porhanyító munkát mindig idejében végezzük el.

Minden nagyobb eső után, ha a föld felszikkadt, fogással tárcsával, exstirpátorral vagy gruberral porhanyítsunk, hogy a talaj további összetömdését megakadályozzuk. Ha a talaj mégis nagyon összetömdött, akkor leszerelt hormányle-

mezű ekével fordítás nélkül szántunk és utána azonnal fogasoljunk. Ugyanigy járjunk el a gyomosodáskor is.

Ha ezeket elmulasztjuk, akkor az ülepedés és gyomódás oly nagy mérvű lehet, hogy tárcsa sem segít. Ilyenkor mindig sekélyen szántunk s utána azonnal fogasoljunk, mert a szárító tavaszi szél felhozott nedvességet gyorsan kifujja.

Sokan azért szeretnek késő tavasz-

szal friss szántásba vetni, mert a felhozott nedves talajrétegben gyorsabb a kelés. Ez így is van, azonban a kikelés után éppen a tavaszi szántás miatt szárad ki gyorsan a föld s a gyenge vetés selymődik. Tehát a tavaszi szántás feltétlenül mellőzzük és mindig csak porhanyítsuk.

Igyekezünk jó vetőágyat elkészíteni, mert ez már fél sikert jelent.

Rácz Pál.

Már Amerikában is...

Amerikában is vége van annak az időnek, amikor a félések csendes emésztését nem zavarta semmi. A lapok hírül hozták, hogy Bogotában, Columbia államban a pánamerikai kongresszus alkalmával kitört a forradalom.

Ez most nem a tábornokok forradalma egyéni hatalmaskodásuk lehetőségének megszerzéséért, hanem a dolgozó proletárok sokallták meg Ciomeznek, az amerikai dollármilliomosok kiszolgálójának népnpyuzi politikáját.

A columbiai szakszervezeti szövetség fejlesztette a munkásságot, hogy fogjon fegyvert a forragalom sikerének biztosítása érdekében. A forradalmi munkásság a hatalmat kezébe vette. Hírek szerint Gomezt a forradalmárok megölték.

Az Egyesült Államok területén mind nagyobb a kormányval szemben az elégedetlenség. A kormánygépezet erőszakkal igyekszik a szabadság jogokat

megnyirbálni. Wallace pártjának bronxi képviselőjelöltje Isaacson kijelentette, hogy azt akarom hogy az emberek tudják meg az igazságot és ne kelljen elfogadniok a nagytőke ellenőrizte rádió és sajtóhíreket, amelyek egyoldaluan és propaganda célt szolgálnak.

Taylor szenátor, Wallace alelnökjelöltje rámutatott arra, hogy az USA egyre jobban eltávolodik a szabadság eszméktől és mind jobban közeledik a rendőrállam megvalósítása felé.

Százötven amerikai egyetemi tanár nyílt levelet intézett Trumanhoz, amelyben tiltakoznak az ellen, hogy a marxizmus tanainak oktatását megakadályozzák.

A monopollőke kizsákmányolása ellen harcoló amerikai bányászok sztrájkba léptek. 600 000 amerikai bányász sztrájkol és ezért a vasúti forgalomban erős korlátozásokat kellett végrehajtani.

Divatbemutató Balassagyarmaton

Folyó hó 11-én vasárnap délután a MNDSz rendezésében divatbemutató volt Balassagyarmaton. A divatbemutatót a balassagyarmati Háziipari Szövüzetem anyagából készült ruhakreációkat mutatják be a balassagyarmati nőruhakészítők igen nagy sikerrel aratva. Ez alkalommal

Mezei Erzsébet elvtársnő, az ujonnan államosított szövüzetem üzembizottsági elnöke tartott előadást az üzem fejlődéséről, valamint azokról a lehetőségekről, amelyeket az üzem államosítás révén még fejlődésében elérhet.

Ez az egyszerű proletárleány nagy

MEGJELENT A SZOCIALISTA FIATALOK CENTENÁRIUMI DALOSKÖNYVE

TARTALMA:

50 induló munkásdal, szabadságharcos dal, népdal sorozattal I. a. kiállításban kapható KAPHATÓ: a SzIM központi titkárságán, Budapest VIII. ker. Rákóczi-u. 43. szám.

Nógrád vármegye a görög gyermekekért

A magyar dolgozó társadalomnak a görög szabadságharcosok iránt megnyilvánuló rokonszenve és együttérzése nyilatkozott meg a görög gyermekek Budapestre érkezésekor, a görög segélybizottságot valóságilag megrohmozták az asszonyok közöttük sokgyermekes dolgozó anyák, hogy kis görög vendégeink részére meleg családi otthont biztosítsanak.

Megkérdeztük Kárász Győzöt a görög segélyakció vezetőjét: hogyan gondoskodnak arról, hogy a hosszú évek óta tartó háborútól megviselt görög gyermekek kiheverjék megpróbáltatásaikat és a szabadságharcosok győzelme után testben-lélekben megerősödve térjenek vissza szülőikhez.

— Elsősorban azzal szeretnők ezt biztosítani — feleli, — hogy a gyermekeket csoportosan igyekszünk elhelyezni.

Bármily megható a magyar anyák szeretetének megnyilvánulása, bármily sokan kérnek ellátásra görög gyermekeket, mi szívesebben látjuk, ha a gyermekek nagyobb csoportjai együtt maradnak, mert ez megkönnyíti a gyermekek orvosi felügyeletét és iskoláztatását.

— Hogyan sikerült a gyermekek csoportos elhelyezése?

Nagyon szép eredményeket értünk el. A főváros 150 gyermek elhelyezését és teljes ellátását biztosította. A tatabányai bányászok 100, Pécs városa 50 gyermeket vállalt. Különösen dicséretes és követendő Somogy vármegye kezdeményezése: egyenlőre száz kis görög vendégünknek biztosít üdülést és teljes ellátást Máriafürdőn. Ugy értesültem, hogy Somogy megye példájára más vármegyék is szerveznek hasonló akciókat.

Értesülésünk szerint Nógrád megye dr. Hazay főispán javaslatára szintén bekapcsolódott a görög segélyakcióba és Ludány községben 100 görög gyermek elhelyezését vállalta.

Egyes szakszervezetek is vállalták 25—50 főnyi gyermekcsoport elhelyezését.

Személyi hír. Bobál Gyula elvtárs, lapunk szerkesztője a múlt hét folyamától kilépett a Szládik és Fekete cég kötelékéből, azonban a „Nógrádi Hírek” szerkesztését a továbbiakban is végzi. Telefon és egyéb megkeresést kérjük a Szociáldemokrata Párt salgótarjáni Járási Titkárságára, vagy a „Nógrádi Újság” szerkesztőségében leadni.

Miért drágább a krumpli Zagyvaszántón, mint Budapesten?

Zagyvaszántón a krumpli ára, amint az ottani dolgozók panaszojlik 2 forint kilogrammonként. Ugyanakkor, amikor Budapesten szállítási költségekkel együtt ma már épp a feléért lehet krumplit kapni, fűrhetetlen állapot, hogy a termelők saját falujukban ilyen uzsoraárat szabjanak. Jó volna, ha a helyi hatóságok egy kicsit jobban törődnének az ellátatlanok érdekeivel és megakadályoznák ezt a kétségtelen áruuzsorát.

Pihenatnyi elmezavarában a vonat alá vetette magát

Szombaton délután fél 4 órakor a Somoskőújfalu felé menő munkásvonat elé vetette magát Kotroczó Ferenc salgótarjáni lakos. A mozdony a szerencsétlen embert azonnal halálra gázolta. Bucsulelet hagyott hátra, azonban az is annyira szétszakadozott, hogy csak annyit lehetett belőle elolvasni: „csókollak.” Valószínű feleségétől — ki betegen kórházban fekszik — és két gyermekétől búcsuzott. Tettét pillanatnyi elmezavarában követte el.

— A görög segélybizottság mellett más társadalmi szervek is bekapcsolódtak az akcióba?

— Természetesen. Elsősorban a Vörös Keresztet kell megemlítenem, amelynek megbizottja, dr. Falus Andor, mindent elkövet, hogy a görög gyermekek jól érezzék magukat nálunk és minél szebb emlékeket őrizzenek magukban, felnőtt korukban is Magyarországról.

— Egyéni kihelyezésről tehát nincs szó?

— De igen. A jelentkezéseket továbbra is elfogadjuk és alkalomadtán, különösen, ha több gyermeknek egy háztömbben való elhelyezésére nyílik lehetőség egyes családoknak is módjukba lesz hogy egy-egy gyermek befogadásával is kifejezést adjanak a görög szabadság ügye iránt érzett rokonszenvének.

Április 18-án, vasárnap választ Olaszország

A nemzetközi közvélemény élénken figyeli az olaszországi választási eseményeket. E hó 18-án, vasárnap lesznek Olaszországban a választások, a választási küzdelemben De Gasperi miniszterelnök jobboldli klerikális kormánya minden becstelén eszközt jónak lát a hatalom megszerzésére.

Minden terror dacára azonban Nenni elvtárs, a szocialista baloldal egyik vezetője bizik abban, hogy a munkástömegek, a parasztság és a dolgozó értelmiség nagy többsége a demokratikus népi frontra adja szavazatát. Meggyőződése, hogy a választások a baloldal abszolút győzelmével végződnek.

Amíg a baloldal becületes agitációval igyekszik győzelmét biztosítani, addig a kormány hadgyakorlatokat rendez Milánó utcáin és a különböző városok munkásnegyedein. Tankok, géppuskás alakulatok fegyveres hadmozdulatokat végeznek, légi

gyakorlatokat csinálnak a városok felett és a kikötők előtt angolszász hadihajók egyre-másra „tisztelgő-látogatásra” sorakoznak.

De Gasperi miniszterelnök kijelentette, hogy a baloldal győzelmére esetén a választások után sem hajlandó lemondani, és mindaddig hivatalában marad, amíg az új parlament összeül.

A jobboldal erős támogatója Olaszországban is a katolikus klérus, emelylek egyik exponált agitátora, Philippe atya. „Az isteni jogok katekizmusa a társadalmi rendben” című könyvének következő kitételét ismerteti az egyik olasz lap: „A katolikusok számára a szólásszabadság, a gondolat szabadság és a sajtószabadság járványos eretnokség, melyet meg kell semmisíteni. E célból fel kell használnunk ezeket a szabadságjogokat, de csak azért, hogy segítségükkel megsemmisítsük őket.”

Az államosítások jelentősége

Az államosítás nem divat, politikai szeszély, vagy program, hanem gazdasági és társadalmi szükségszerűség. Szükségszerű az államosítás mindazokban az iparágakban és gazdasági ágakban, amelyekben a termelés már csupán néhány nagyvállalat kezében összpontosult. Ezek a nagyvállalatok feltétlen urává váltak a termelésnek, az anyagbeszerzésnek és a piacnak. Hatalmuk nemcsak gazdasági, hanem politikai jellegűvé is vált. Ezért Magyarországon is mint a felszabadulás után Európa többi országában is, elsősorban ezek az iparágak, illetve vállalatok estek államosítás alá.

A hároméves terv megkezdéséig a szénbányászat 100 %-ig, a vasérc bányászat 100 %-ig, az ólom-bányászat 100 %-ig és a földgázutak 100 %-ig volt az állam kezében. Kevésbé jelentős volt az állam szerepe a magánbányászatban és semmi a bauxit termelésben. A vaskohászatban szintén 100 %-os volt az állam szerepe már a 3 éves terv megkezdése előtt. A gyáriparban az állam 1947. augusztus 1-én kerekén 34 %-kal részesedett a munkáslétszám szerint és mintegy 40 %-kal az energiakapacitás szerint véve.

A bankok államosításával végrehajtott ipari állam osítások pontos végeredményét még nem ismerjük, de feltehetjük, hogy ilymódon állami tulajdonba került üzemek gyáriparunknak munkáslétszám, energia és termelés szempontjából mintegy 2/3 részét, azaz 65—68 %-át teszik. A

legújabb államosításokkal gyáripari munkáslétszámunknak és termelésünknek mostmár mintegy 3/4—4/5 része, azaz 75-80 %-a van állami tulajdonban.

Ha feltesszük, hogy az arányok az 1940. évi népszámlálás óta nagyjából változatlanok maradtak, akkor a következő alakul ki: az egész magyar ipar, tehát a gyárigar és kézműipar termelése akkor 5-6 milliárd pengőt tett ki. Ebből

Készülődés a május 1. megünneplésére

Balassagyarmaton és Salgótarjában, de megyeszerte nagy készülődés folyik a Május 1. megünneplésére. Az idei május 1. soha nem látott tömegeket fog megmozgatni. Az egységes munkáspárt gondolata annyira közel hozta már is a dolgozó tömegeket, hogy minden üzemben, gyárban, sőt a falvak népe is arról beszél, tanácskozik, hogyan és milyen módszerekkel tegyék szebbé és felejthetetlené ezt, a dolgozók legnagyobb ünnepét.

A gyárak, irodák, falvak népe most a felvonulásokban élre állítja azokat a dolgozó társaikat, akik a munkaversenyben elvitték eddig a pálmát. Ez az ünnep tehát a munka hőseinek is ünneplése lesz megye, sőt országszerte. Ezen kívül a felvonulásban résztvevő üzemek ötletes módon fogják illusztrálni a maguk munkáját a 3 éves terüben és a munkaversenyben, valamint a falvak lakosai a különböző termelő és értékesítő szövetkezeteinek és a magángazdáknak munkáját is bemutatja.

A munka ünnepe így válik demonstrációjává a demokrácia valóban építő szellemének. Kövessünk el mindent hogy ki-ki önmagáért és a közösségért, együttes erővel minnél szebbet és nagyszerűbbet alkothasson.

A hároméves terv a nép jólétét biztosítja!

Szakasits és Révai elvtársak az egységes munkáspártról

Az elmúlt vasárnap Budapesten az Építőipari Munkások Szabad Szövetsége nagyválasztmányi ülést tartott. Az ülésen Szakasits Árpád és Révai József elvtárs is felszólalt. Az építőipari munkáság eddigi szocialista magatartását méltatva, az egységes munkáspárt jövőbeni alakulásáról beszélt és többek között a következőket mondotta: Éreztük hogy az áru-lás szelleme közénk is beszivárgott. Ez csak sietette elhatározásunkat, hogy egyesítsük erőinket a Kommunista Párt erejével. A jó szociáldemokrata hagyományok nem vesznek el az egységes munkáspártban; Ellenben a mozgalom avult hulladékaikat nem vesszük magunkkal.

Révai József elvtárs szintén az egységes munkáspárt szelleméről beszélt. Az egyesülés nem lesz az erők szimpla összeadási művelete — mondotta, — 1919-ben ettől koldult a munkásmozgalom. Az egyesülés összeforrás lesz közös elmélet, közös világnézet és közös harc alapján. Ki kell azonban jelentenem, hogy bár az egyesülés a marx-lenini eszmék győzelméjében történik, nem lesz a Szociáldemokrata párt beolvadása a Kommunista pártba. Mind két fél tanul egymástól,

4-5 milliárd értéket termelt a gyáripar és 1-1 milliárdot a kézműipar. Az újabb államosítások tehát nemcsak magában a gyáriparban, hanem az egész magyar iparban döntő jelentőségűvé tették a társadalmisított üzemeket, amelyek a fenti arányok figyelembevételével az egész magyar ipari termelésnek kézműipart és gyáripart egybevéve mintegy 2/3 részét teszik.

nem inasok, és mesterek találkoznak, hanem harcoló munkások tanulják meg közösen, hogyan kell győznie az egységes munkáspártnak.

Szendehelyen égnek a villanylámpák

Husvét hetében Szendehely községben bekapcsolták már a villanyáramot. A község a hároméves terv keretén belül elkészítette a villanyhálózatot, amelyet a Diósjenői villamostelep lát el árammal.

A község lakossága nagy örömmel vette ezt a tényt tudomásul és most már nagyobb lendülettel fognak hozzá a művelődés esti munkáihoz.

Nem kell már a téli esteken a tyukokkal pihenőre térni, csak azért, mert elfogyott a petróleum. Lehet majd szőni-fonni a fényes villanyvilágítás mellett, amely rövid időn belül feltétlenül kell, hogy olcsóbb legyen.

Nógrádi Hírek 3.
1948. április 16 Péntek

Haász Lajos
Órák és ékszerész
Balassagyarmat
Rákóczi fejedelem ut. 41.
ajánlja 14 karátos fémjelzett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.
Óra és ékszer javítások szakaszerőn és gyorsan készülnek.

Közös munkaspárt taggyűlés Szécsényben

Szombaton este 8 órai kezdettel Szécsény járási székhelyen a Kommunista Párt nagytermében a két munkaspárt tagjai közös taggyűlést tartottak. A taggyűlésen Dr. Hazay Lászlóné elvtárs a bel- és külpolitikai helyzetéről tartott előadást, ismertette ennek keretében az államosítás nagy fontosságát. Rámutatott arra, hogy a két munkaspárt kialakuló egysége már is milyen nagy mértékben van befolyással a gazdasági életre. A most végrehajtott gyors államosítás is ennek a jegyében folyt le és mert nem voltak hosszú viták, ezért vált lehetővé az, hogy a március-holnapra végrehajtott államosítás rengeteg értéket mentett meg a nemzet számára, amit különben nem lehetett volna megfogni, mert a tőkés elsöbbiték volna.

Márkus Lajos megyei titkár elvtárs ismertette a két párt tagjaival a kialakuló munkás egységpart jövőbeni szellemi és szervezeti felépítését.

Az egységes munkaspártban mindkét párt tagjai egyforma jogú tagok lesznek. A kizárt jobboldaliak hiába kísérleteznek konkolyt vetni közénk. Az egységes munkaspártban annak lesz funkciója, azt fogjuk többreértékelni, aki nem csak párttag lesz, hanem tudásával és erejével a párt, a dolgozó osztály szolgálatába áll. Szociáldemokraták és Kommunista bontsák le közösen a Bánok, Széliget és a többi osztályarúlok által épített mesterséges válaszfalakat és olyan egységet kovácsoljunk, mely megbontathatatlanság lesz.

Nagy Géza szociáldemokrata, valamint Kakuk András Kommunista párti járási titkár elvtársak felszólalása után a gyűlés az Internacionálé éneklésével ért véget.

Nem államosítják a kereskedelmet

Vas Zoltán a Gazdasági Főtanács főtitkára a következő hivatalos kormánynyilatkozatot tette:

— A kormányzat döntő fontosságú intézkedéseket fogantatosított a százkilencszáz feletti foglalkoztató vállalatok tekintetében. Ezzel kapcsolatban szükséges kihangsúlyozni, hogy ezek az intézkedések nem érintik a kereskedelmet. A kormány elvárja ezért a kereskedelem minden ágától, hogy lankadatlan erővel folytassa áruközvetítő feladatát. Cserébe egyetlen egyet kíván:

tisztességes kereskedelmet az ország ujjaépítése és a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében.

— Ne üljön föl felhá a kereskedelem semmiféle rémhírnek. Bizzon a kereskedelem a kormányzat felelős vezetőiben, akik ismerik a kereskedelem döntő fontosságát és jelentőségét, éppen ezért támogatni kívánják becsületes munkájában.

Egységgyűlések aszirákijárásban

A Szociáldemokrata Párt és a Magyar Kommunista párt tagjai vasárnap a szirákijárásban tartottak közös gyűléseket. A járás minden községében megjelentek a megyei titkárságok által kiküldött előadók és az egységes munkaspárt megalakításáról, valamint annak jövőbeni célkitűzéseiről tartottak előadást.

A megjelent elvtársak nagy figyelemmel hallgatták a szónokokokat és örömlüknek adták kifejezést, hogy végre egy táborban harcolhatnak a szocializmusért.

Ugyancsak a balassagyarmati járásban Mohora községben tartott egységgyűlést a két munkaspárt, melyen többszázfős hallgatóság jelenlétében Megyesi Balázs járási titkár elvtárs adott politikai ismertetőt a kül- és belpolitikai helyzetről.

S P O R T

A Szív és lelkesedés diadalja

SalBTC—Csepel 2:0 (1:0)

Salgótarján,

4.500 néző

Vezette: Harangozó.

Ragyogó napsütésben már fél 4-kor megkezdődött a népvándorlás a SalBTC pálya felé. Elénken tárgyalták az elkövetkezendő eseményt, a SalBTC—Csepel bajnoki mérkőzést. Tippek, jóslatok hangzottak, röpködtek a levegőben. Ki döntelenti, ki Csepel győzelmet, és volt olyan is aki biztos Stéccé győzelmet tippelt. És ezeknek lett igazuk.

Pontosan fél 5-kor a már nagy számu nézőközönség előtt SalBTC rohammal kezdődött a mérkőzés. Mindent elsősorú lendülettel támadtak a tarjáni fiúk és a csepeli védelemnek bizony volt elég dolga. Végre a 8 percben, sok kapufa és mellélövés után Csuberda szerzett örömet a tarjáni szurkolóknak és ezzel 1:0 vezetett a SalBTC. Utána csepeli támadás következett, de a jó formában lévő tarjáni védők minden veszélyt elhárítottak. A félidő végéig kiegyenlítődött a játék képe.

A második félidőben frissen, újult erővel támadt a hazai csatársor és a 2. percben ismét Csuberda hatalmas bombagólja szerzi meg a SalBTC második és győzelmet jelentő gólját. 2:0 Óriási az iram melyet a SalBTC diktál. Jobbnál-

jobb támadásokat vezet a hazai csapat, de a följavult csepeli védők jól rombolnak. A vendég csapat vezet még egy-két veszélyes támadást, azonban Oláh remekelt.

A mérkőzés vége felé a nézőközönség soraiban papírfáklyák gyulladtak ki. A meglegedés és az öröm fáklyái. És mikor a bíró jelezte a mérkőzés végét, a közönség dörgő tapsal jutalmazta a győztes, bajnokverő csapatot. Hazafelé menet izgatottan tárgyalták a mérkőzés minden mozzanatát hogy Csuberda hogy lötte a két gólt hogy Oláh hogy védett és hogy milyen volt az egész mérkőzés.

A SalBTC megérdemelten győzött minden részében jobb volt mint ellenfele. Végre megtört a balszerencse, amely a Stéccé a Csepellel szemben kísérte. A SalBTC minden játékos szívvvel és lélekkel küzdött és minden játékos dicséretet érdemel. S ha továbbra is így küzdenek, akkor nem hogy elkerülük a kiesést, hanem előkelő helyet foglalnak el a bajnoki táblázatban. Tehát így tovább, hajrá Stéccé, ilyen lelkesedéssel és szívvvel az eredmény nem maradhat el.

r. n.

Kaptuk és teljes egészében közöljük az alábbi levelet:

A városi sportbizottság e hó 12-én tartott ülésén egyhangulag elhatározta, hogy átíratot intéz az SBTC vezetőségéhez, melyben elismerését fejezi ki a legutóbbi mérkőzésén mutatott nagyszerű játékáért. Csepelt két vállra fektetni még igen kevés csapatnak sikerült. De ilyen akarással, ahogyan a mieink küzdöttek az első perctől az utolsóig semmi sem lehetetlen. A mérkőzésen nem csak salgótarjáni és csepeli szurkolók voltak jelen, hanem sokan Egerből Gyöngyösről és Hatvanból is. Ezek mindegyike megállapította, hogy érdemes volt eljönni.

Amikor a salgótarjáni sportbizottság tagjai ismétellen örömlüknek és elismerésüknek adnak kifejezést, arra kéri az SBTC játékosait, hogy minden mérkőzésre tökéletesen felkészülve, jó erőnlétben álljon ki és hasonló lelkesedéssel harcoljon a győzelemért. Minden salgótarjáni sportember várja, hogy az SBTC biztosítsa a helyét az NB I-ben és Salgótarján közönségének a jövőben is módjában lesz hasonló szép és nivos mérkőzésben gyönyörködni.

Szabadi Ernő

Papp Mihály

KOSÁRLABDA SPORT

Vasárnap a SSE női és férfi kosarasai Budapesten a Goldberger SC csapataival mérték össze erejüket.

Az NB II-ben játszó férficsapat 34:31 (20:14) arányú győzelmet aratott a pestiek felett. Mindjárt a mérkőzés kezdetén a SSE fölüny éreztette hatását. A tarjániak egymás után vezettek veszélyesebbnél veszélyesebb támadást, amit a GSE kemény játékkal próbált ellensúlyozni, melynek eredménye három játékos 3-3 személyi hibaponttal játszott végig a mérkőzés első félidőjét. A GSE azonban így sem tudott feljönni csak a második félidő 20-ik percében, amikor is egymás után állították ki két tarjáni játékos és négy emberrel játszó tarjániak nehezen tudtak védekezni, öt emberrel játszó GSE támadásai ellen.

Félő volt, hogy az utolsó percekben sikerül a GSE-nek kiegyenlíteni, és akkor már a mérkőzést meg is nyerték, mert a tarjániak már nem tudták volna a vezető pontot bedobni. A SSE kosárdobói: Kovács 14, Horváth 12, Kebán 6, Miklós és Földi 1—1.

ATLÉTIKA

Vasárnap tartotta Magyarország 1948. évi hagyományos mezői futóversenyét, melyen az országnak összes atlétikai szakosztályából történtek nevezések. Természetesen a budapesti nagy csapatok amelyeknek módjukban áll az atlétika terén Magyarország kiválóit termelni, mint

A vasárnapra kisorolt SSE—VAC mérkőzést több mint valószínű a VAC csapata feladja és így a legközelebbi bajnoki mérkőzést az ózdi Vasas-SzIT csapatával játszik ami igen erősnek ígérkezik, mivel itthon is csak nagy küzdelem árán sikerült őket legyőzni.

Sajnos a SSE lányok nem tudtak olyan eredményesen játszani mint a GSE lányok és így 32:19 (18:10) arányú vereséget szenvedtek.

A tarjáni lányok várakozáson felül jól mozogtak a pályán, de az adott lehetőségeket nem tudták úgy kihasználni, mint a pestiek. Ez érthető is, hiszen a pestiek erőnléte sokkal jobb. A pestieknek módjukban van komoly erőnléti edzéseket tartani, amíg a tarjániak esetleg csak a fiuk ellen játszhatnak, és ez nem kielégítő. Bizunk azonban a lányok akaraterejében, és reméljük, hogy az elkövetkezendő mérkőzések közül sikerül annyit megnyerni, hogy jövőre továbbra is az NB I-ben játszhatnak. A SSE lányok kosárdobói: Balázs Babiják 6—6, Bozó és Dombi 3.

mely a vidékiek között a harmadik helyezést érte el; országos viszonylatban pedig kiváló csapataival a hatodik helyen kötött ki, ami világos bizonyíték, hogy komoly kezelés mellett fejlődőképés és jelentős szerepet fog vinni az atlétika terén.

Az egyéni női futók között ki kell emelnünk Csirke Mária SUMSE futót, ki a legkomolyabb ellenfélnek mulatkozott a pesti bajnokoknak és ha nem lett volna a vidék mostohán kezelve, akkor a harmadik helyezést elérte volna.

Részletes eredmények:

1500 m-es női felnőtt országos vidéki egyéni bajnok Csirke Mária a SUMSE versenyzője 5:39.4 mp. idővel.

1500 m-es női felnőtt országos bajnokságban Csirke Mária 4. helyezést ért el.

A 3000 m-es ifjúsági csapatbajnokság országos vidéki döntőjében a SUMSE csapata 3. helyezést ért el a Csepel és a Szolnok mögött. 3000 m-es ifjúsági csapatbajnokság döntőjében pedig a 4. helyezést nyert a Debreceni, Nagy II. Kőnig, Rácz, Pécsi, Gyüre, Komlósi összeállítású csapat.

Felhívás!

A megyei sportbizottság ezutonközli, hogy a centenáriumi kupa mérkőzések elődöntője 18-án, döntője pedig 25-én lesz megtartva Salgótarjánban. Felkéri az intézőket, hogy az MLSz salgótarjáni alosztályával vegyék fel a kapcsolatokat amennyiben részt kívánnak venni a mérkőzéseken.

4,579.422 forint gyűlt össze eddig az árvizi házakcióra

A tiszai árviz alkalmával 542 paraszti lakóház teljesen megsemmisült, több mint 700 megrongálódott. A házak felépítéséhez Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter országos gyűjtést indított, amelybe Rajk László belügyminiszter felhívása után a városok és községek, valamint a vármegyék is bekapcsolódtak. A Gazdasági Főtanács és az építésügyi kormányzat 4, 5 millió forintos gyűjtési eredményre számított. A társadalom minden rétegének adományai azonban olyan mértékben folytak be a 167.000-es számu postatakarékpénztári csekkszámára, hogy az előirányzatot a gyűjtés eredménye már meg is haladta, mert eddig 4,579.422 forint gyűlt össze. Az építkezés már meg is kezdődött, a gyűjtés azonban tovább folyik, hogy az árvizkárosultak az Építés- és Közmunkügyi Minisztériumon keresztül minél nagyobb segítségben részesüljenek.

MADACH FILMSZÍNHA BALASSAGYARMAT

Április 17, 18 19-én

Ördöglovas

nagyszerű magyar film.

Főszereplői: Fényes Aliz, Kiss Manyi, Benkő Gyula, Maklári Zoltán.

Április 21, 22 és 23-án

Stan és Span a fenegyerekek

A két amerikai komikus kacagató vigjátéka és

KÁRPÁTOK KINCSE

Előadások kezdete: 6 és 8 órakor Vasár- és ünnepnap 4 órakor is.

„NÓGRÁDI HIREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.

Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.

Felelős kiadó: Weber Alajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.

Nyomatott: Sziládk Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkz.: 7976.

Az X-el jelzett szöveg fizetett hirdetés.

Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6

tételekre 12, egészévre 24 forint.